

在韩国,传统节日很多,四大传统节日是春节、元宵节、端午节和中秋节,其中春节和中秋节是最重要最盛大的节日之一,法定假日都是三天。

朝鲜半岛过春节的文化习俗 据 说可以追溯到古新罗时代。韩国春节 也在正月初一,韩国人称为"旧正", 传统上又称'元旦""元日""岁首", 与我国春节相似。每到除夕 韩国人 也是千方百计与家人团聚、共享天 伦。春节一大早,举行"茶礼",即在 宗祠或住宅的厅里摆设年礼、岁酒、 年糕片汤等,进行家庭祭祀,这个过 程也叫做"祭礼"。然后全家一起吃 "岁餐",岁餐相当于我国大年三十的 年夜饭。年饭后,收拾好饭桌,互相 拜年,一家人围坐在一起吃年糕汤, 韩国人认为吃了它就算长了一岁。接 着还要"省墓",即到先人的墓地,摆 上祭品,进行祭奠。

初一下午,人们互相走亲串友,

给亲朋好友拜年。如今 更多的人用 贺年卡和礼物来互贺春节。春节期间 有很多民俗活动 如掷骰子、放风筝、 抽陀螺、踏跷跷板等。 悬挂' 福笊篱" 的习俗,至今在一些地方特别是农 村,仍很流行。

韩国国土面积虽然不大,但各地 过春节的风俗也不尽相同,以下多是 笔者在韩国釜山市工作、生活期间的 所见所闻。

除夕之夜

春节 是韩民族欢乐吉祥的民族节日。每到春节 繁忙了一年的人们都要赶回家探亲,与家人团聚,举行祭祖等活动,祈祷新的年度里全家幸福平安,万事如意。

因此,除夕前,韩国便会出现数 千万流动大军。中国人都领略过"春运"时的海陆空交通客流高峰,韩国 "春运"高峰时交通紧张的状况,不亚 于中国。韩国私家车多,几乎家家户 户都有汽车,每逢春节,数百万辆私 家车拥挤在各条高速公路上。韩国交 通台不时报道路况 引导车流更加有 序地运行 而各电视台也及时报道重 要信息,予以疏导。2004年春节前 夕,笔者在韩国从电视中看到,从釜 山到汉城 今称首尔 的高速公路上, 几乎是汽车的长龙 平时五六个小时 的车程,这次大多用了十几个小时。 当然 这和节前中北部下了大雪也有 关系。乘坐火车也不容易,有时一票 难求。为了保险 要提前买好往返火 车票。2005年12月下旬 我看到韩国 《朝鲜日报》上有这样一条消息:离春 节尚有一个月,首尔火车站售票处, 竟有人带着睡袋躺在大厅地板上等着 买预售票。

韩国春节的重头戏不在除夕 而在初一。中国人非常重视的"年夜饭"韩国人放在了大年初一。韩国人讲究年夜饭自家动手,并在家里聚餐。一般人认为 春节祭奠祖先是传承孝道的大事,在家吃团圆饭,象征家庭和睦,家族兴旺。

韩国春节传统讲究吃'五谷饭", 这是一种将各种豆类和大米混合做成 的米饭。顺便说一句 笔者在韩二年, 天天在学校餐厅吃饭,而餐厅的大米 饭几乎都是加了少许小米或豆类 既 好吃,又有营养。过春节,"打糕"自 然是少不了的,而"馒头"则是包了 各种馅的,大的类似中国的豆包,小 的像中国的饺子。小菜以自制的各种 山野菜或泡菜为主,品种繁多。

按传统习俗 韩国人除夕之夜不

能睡觉,全家人要熬到初一,迎接日出。老一辈的人对此还有个说头,如果睡觉了,人的眉毛就会变白,不吉利。同在东亚,日本号称日出之国,而韩国则号称日升之国。据我的观察和体验,如今大年初一看不看日出已经不是个事了,元旦观日出,倒成了韩国一道风景。

2004年1月1日,我也加入了观 看日出的大军。釜山市观日出原有三 个传统去处,即金井山城、海云台海 滨和广安里海滨。广安跨海大桥建成 后,则成了人们观赏日出的最佳处。 为了方便市民看日出,半夜12点后, 大桥已经禁止车辆通行。我住的公寓 离大桥很近,早晨六点半,天还没放 亮,我从阳台朝大桥方向望去,借着 桥上的灯光 隐约看到桥上已经有许 多人了。走出公寓 来到大桥的引桥, 黑压压的全是人 不少警察在维持秩 序。走到引桥第二层靠海的一侧 已 经走不动了 还看到不少人从大桥顶 层往下走,这告诉我们,上面已经没 有位置了。我们好不容易挤到个靠近 桥栏杆的位置停了下来。天上有直升 机盘旋 海上有舰艇巡弋 蔚为壮观。 天公不作美,当天直到7时45分太阳 才从云层中露头,海水泛出一片金 黄 人群顷刻沸腾。按照韩国习俗 看 新年第一天日出时要许个愿。人们纷 纷合十许愿祈祷。我双手合十 默默 祈祷: 困扰我国半年多的 SARS 快快 结束吧!

8点30分,我们回到公寓。据估 计 当天在跨海大桥一带观日出的有 一二十万人。何时由大年初一看日出,变为元旦看日出,不得而知。但如今韩国春节的习俗中,还与日出有若干关系。比如说,初一早上的"岁餐'中 要吃圆圆的米糕片做的汤。韩国人传统上喜欢白色(大韩族有白衣民族之称),崇拜太阳。白色代表纯洁,太阳象征光明。大年初一吃太阳形状的白色米糕片,告诉人们又长了一岁,也寄托了人们对未来一年的美好憧憬。

家庭中 过春节最忙的要算是做 儿媳妇的了,尤其是长儿媳,她们平 时要撑起全家家务事 过节了 采购、 制作'岁餐"几乎都由她们一手承办。 烹调手艺如何是衡量"好媳妇"的重 要标准,这一习惯虽然因时代变化、 职业妇女增加而有所改变 但传统观 念在许多人的头脑中仍然存在。和我 很要好的华侨吴教授 其女儿的男朋 友是长子.该教授曾不无忧虑地提醒 研究生毕业的女儿:你要好好考虑结 婚后能否撑起一个大家的家务。女儿 回答倒也干脆:我是职业妇女,不管 那么多事。我的学生小黄曾感叹说, 过年过节妇女特别累。我曾把他的话 说给河教授听 没想到该教授立即不 以为然地说:"谁不累?"细想也是, 在韩国,男性是家庭的经济支柱,繁 忙而快节奏的工作,沉重的生活压 力,男性也确实不轻松啊。

2003年 我在韩国庆星大学工作 一年。2004年春节 本来可以赶回国 内与家人团聚 但由于学校教学安排 的变化 我留下来为一个寒假教师培 训班讲授中文课程。

由于课时较多,安排较紧,加之教育厅规定任课教师必须根据此班实际情况自编教材,不得使用现成教科书,弄得我十分紧张。为了放松一下,利用周末时间,在学生小张和小黄的陪同下,我乘火车到汉城去玩。从釜山到汉城要5个小时(2004年高速铁路通车后仅用两个多小时)。下车后大雪纷飞,气温骤降。第二天我去了一些商场和著名的南大门市场、东大门市场,看到熙熙攘攘的人群,不少人是采购年货的。

每到春节前 各大商场早早就准 备好了各种年货。我每天下班都要经 过一个大超市,节前一二十天,里面 就洋溢着浓烈的过节气氛了。一进大 门,面对的是摆放得状似小山、错落 有致的年货精品 很是吸引顾客的眼 球。韩国普遍的大众娱乐方式被媒体 总结为" 五烧房 "三个字。其中" 五 " 指吃烤五花肉 "房"是说到练歌房唱 歌,而"烧"就是喝烧酒了。韩国人 爱喝酒,平时烧酒、啤酒的销量非常 大。所谓烧酒,实际就是白酒,不过 度数较低。2003年我刚去韩国时 烧 酒为23度,很快政府下令,降到21 度。请客或过年过节 喝点洋酒也成 了时尚 似乎显得档次高些。然而对 于真正讲究喝酒的人来说,中国的茅 台、五粮液,倒是最受欢迎的。然而 这类中国名酒价格昂贵,消费者极 少,所以超市中少见,而五星级酒店 和中国街的华人店铺中,则容易买 到。高丽参是韩国人的骄傲, 也是日

常生活中不可或缺的。送礼则讲究高丽红参,档次不一、价格相差悬殊的各种人参或人参制品礼盒 在商场往往置于显著位置。各种海鲜、牛排、五花肉、精制韩式糕点以及琳琅满目的服装柜台,往往被家庭主妇所包围。开私家车购物者甚多 没开车的如果购物合人民币四五百元以上者 不少超市有专用车免费运送 有一定里程限制 超过里程部分费用自付 》。不过到了春节人多车少 往往要耐心排队等待。

春节在中国人心目中的地位不言而喻。提前几天 我利用上课之余,也做着过节的准备,主要是到商场采购。我约好一些朋友到我的住所过节,其中,中国大陆留学生一人,台湾留学生一人,韩国学生数人。想不到除夕中午,我胃痉挛的老毛病又犯了。由于身体不适,虽然事先采购了不少东西,却无法亲手做菜。台湾的小许带来了韩国朋友送给她的两个菜;我又从一个中国餐馆叫了几个菜,有糖醋里脊、红烧鸡块等。韩国生活比较方便,饭店和一些商店均有外卖业务,送货上门,也不另外加钱。



华人生活区

韩国物价较贵,我叫的两个菜加起来 大约合人民币300多元,当然菜的量 也比国内的大。小黄当兵时系炊事 员,又曾在饭店打过工,会做菜,他 下厨做了几个菜。我们边吃喝边看电 视、聊天,气氛很是热烈,几位男同 学啤酒、烧酒喝得不少,很快就有几 分醉意了。11点多后,同学们纷纷离 去,来自河南新乡的留学生小聂陪我 在公寓度过了除夕之夜。

大年初一

初一,对于韩国人来说,是春节期间最重要的一天,也是家庭活动最多的一天。

大年初一早上,全家人要早早起床,穿上民族服装,举行郑重而庄严的祭礼和岁拜。 传统上 韩国人信仰人死后是有灵魂存在的。因此 除先祖的忌辰外,每逢春节、中秋等传统节庆日,子孙后代都会通过祭拜来召唤先祖的灵魂。 韩国人相信凭借这种特殊的仪式能和逝去的亲人再次相聚,并借此祈愿得到先祖在天之灵的庇佑。这是春节的核心内容之一。

大年初一 家中正室上方挂着祖宗的画像,供桌上摆放着各式供品。物品摆放规则极其严格,有"鱼东肉西""头东尾西""东红西白""生东熟西""左饭右羹"等讲究。各种水果中,梨、柿、苹果等往往是不可缺少的。韩国产一种土黄色的梨,一个就有一二斤重,清脆细腻,很好吃,价格也不低,大的要人民币一二十元一个。祭祀的程序严格按家谱排位,



韩国的春节祭品

全家身着传统民族服装,依辈分及年龄大小,次第向先祖敬香、敬酒、磕头、鞠躬,感谢先祖的恩德,祈求祖宗创下的家业兴旺发达。

"茶礼"仪式过后,拜年开始了。 韩国拜年的习俗与我国传统习俗差不 多。晚辈依辈分高低给长辈一一磕 头,祝福长辈幸福健康。长辈要给小 孩子们压岁钱,祝孩子们学习好身体 好。做公婆的也要给新嫁过来的儿媳 压岁钱。压岁钱往往是长辈们事前特 意到银行换的新钱——银行每到春节 也特设这项业务。小孩子们给长辈拜 年时,长辈并不还礼。而成年人给长 辈拜年时,长辈亲点头还礼。平辈之 间也要互相行拜年礼。拜年时要互相 说些祝福的话。拜过年后,全家一起 吃年饭。

韩国朋友告诉我,韩国人"好面子"相对而言更讲究穿,平时吃饭则比较简单。但韩国春节大餐是很讲究、很丰盛的,精心烹制的菜肴中,海鲜、牛肉往往是主打。年饭则有显示韩国特色的蒸糕、打糕、片糕、松糕等,而"年糕片汤"则是韩民族最具代表性的春节料理,象征着迎接新春

的阳光 ,寄托着美好的理想。" 岁餐 " 之后 ,全家出动 ,要到祖先的墓前扫 墓 ,以缅怀先辈的恩泽。

接着,是亲戚朋友邻居相互拜年。如果是小孩子来拜年少不了要给压岁钱大人则要以酒菜招待。人们在见面时互相问候互相祝福"过年好""新年恭喜发财"是这一天使用频率最高的话语。

韩国人讲"礼",春节更有互赠 礼物的习俗。礼物主要以食品为主, 例如牛排、黄花鱼、传统点心等。牛 排很贵 一纸箱韩国产牛排合人民币 一两千元 也不是谁都送得起的。顺 便说一下,韩国流行一个观念,叫做 "身土不二"。初到韩国 看到一些水 果、蔬菜的包装纸箱上书有"身土不 二 "字样,颇不解。问过韩国朋友才 得知 韩国人认为一个人吃生己养己 的土地上的产品,最有利于身心健 康 此即'身土不二"。因为有这个观 念,韩国的农副产品大都是国产的 贵,进口的便宜。比如牛肉,美国产 的1斤合人民币80元左右,而韩国产 的则要100至120元一斤。韩国产的 海鲜也要比从中国进口的贵三分之一 到二分之一。在韩国请人吃饭 吃本 国产的牛肉或海鲜,是件有面子的 事。自然,送礼送本土产品,也是件 有面子的事了。由于近年韩国经济不 是很景气,每到年节,一些人也为送 礼发愁。

早年间 韩国正月初一晚上有个 风俗 就是所谓驱赶 夜光鬼 "。传说 初一晚上,"夜光鬼"到各家各户串 游,试穿每个人的鞋,遇到合脚的就 带走。如果谁在当晚丢了鞋,可就交 了坏运了。所以 这一天晚上人们大 都把鞋放在里屋(平时都放在门口), 早早熄灯入睡。为了防止自己的鞋不 被夜光鬼带走 还要在大门上放置筛 子或篓子。这是因为"夜光鬼"有一 个习惯,见一种东西就要数一数,当 夜光鬼见到了筛子或篓子后 就要数 筛子或篓子上的网眼,没等他数完, 天就亮了。 我想 实际上是因为除夕 夜不能睡觉 初一白天又是一整天活 动,人们都很疲劳了,编个故事找个 借口,早点休息,特别是吓唬吓唬小 孩子,让他们早点睡觉以保证健康, 还真是个不错的创意。

每到春节,总会有不能回家过年的人或露宿街头无家可归者。届时地方政府和各种团体,或组织这些人过春节,或举办慈善救济活动,让他们也感受到社会大家庭的温暖。

民俗活动

大年初二,我应邀 到柳教授家中作客。柳 教授的家在著名风景区 海云台。这里的房产在 釜山市是比较贵的,据 说庆星大学有三分之一 以上的教授住在这一带。 从我的公寓到他家车程 20多分钟,往返中,我没 有感受到像在我国那样 强烈的春节气氛,细想 一下,可能是如下原因 所致:一是韩国不放鞭炮,没什么响动。二是不贴春联,不挂红灯,少了点过节气氛。倒是在立春时,一些人在家门上或店铺门脸上贴春条,上书"立春大吉",毛笔汉字,黑字白底,过了几个月还可偶尔见到。三是街上行人不多。韩国土地面积是我国河南省的二分之一,人口也近河南省的一半人口密度不小。但因为人们外出时,常常自己驾车或坐地铁,地面上的人显得很少,不如中国那么热闹。这些因素促成了我的一个感觉:冷清。

实际上 韩国的春节还是有不少 民俗活动的。

上世纪50年代后期起 韩国经济 开始起飞,与此同时,社会上出现了 重西方文化而忽视传统文化的现象。 一些有识之士指出,文化上的全盘西 化,将使民族文化逐渐枯萎失传,使 民族精神受到抑制。1962年 韩国颁 布了第一部文化遗产保护法《文化财 (产)保护法》。 包括一些民俗在内的



带孩子体验传统民俗

"无形文化遗产(即现在国际上通称的非物质文化遗产),陆续被纳入保护名单,进行了编号。地方政府也出台了地方上的保护名单。如我所在的釜山,广安里鱼祝祭(当地渔民祭奠)东莱鹤舞(地方民间舞蹈)大散金调(当地民间一种器乐演奏)等,都是列入市政府保护的'无形文化遗产"。

春节期间 韩国还保留了不少传 统民俗。比如,挂"福笊篱"以祈福。 据韩国媒体报道,每到春节,"福笊 篱"需求量很大。也许是没留意,我 在釜山竟然没见到过挂此物者 可能 在其他城市特别是广大农村 这一习 惯保留更多一些吧。传统的家庭娱乐 活动有掷骰子、打"花牌"一种从日 本传入的纸牌 筹。对于户外活动 男 人们喜欢放风筝 姑娘和年青媳妇则 乐意跳跷跷板、荡秋千。 时代变了 不 少年轻人更喜欢利用休假到练习场打 打棒球或高尔夫球 或到练歌房高歌 一曲 我的几个学生则是在台球馆度 过了除夕之夜的几个小时。韩国人和 台湾人一样称台球为'撞球"。韩国人 喜欢运动,平时一到周末,爬山和钓 鱼者甚多。到了春节 如果没有风雪, 天气又不太冷,全家人驾车郊游,也 是不少人的选择。

随着时代的发展 文化日趋多元 化。要想领略韩国的春节民俗 到各 地的民俗馆民俗村转一转 收获一定 不小。韩国从城市到农村 都有不少 展示民俗活动的场所 表演带有地方特色的传统习俗 观众也往往不由自

主地加入到表演的行列之中。

有些景点,如首尔的景德宫、景福宫、昌德宫、宗庙及历代王陵等还规定,春节休假三天期间,凡穿着韩国民族服装者,一律免费入场。

春节期间 很多家长带孩子到博物馆、美术馆、展览馆参观,既可以让孩子放松放松 还可以使孩子增长知识。以笔者亲历 韩国这类场所和旅游景点,有两个明显特点。一是门票价格低。韩国物价普遍比中国高得多(当然工资也高得多,大约是中国的十几倍),但这类场所的门票却要比中国低得多。笔者去过不少博物馆、美术馆、寺院以及一些公园和民俗馆、文化会馆,门票最高者也就合人民币十几块钱,低者只合四五元钱,学生减半,有的干脆不收费。釜山的海底世界很精彩,也是门票最高的,合人民币不到100元。

另外一个特点是 不少博物馆的 民俗馆和一些民俗村,可以让孩子们 动手亲身体验对他们来说已经很遥远 的民俗。如在大丘国立博物馆的民俗 馆内, 我看到一些小孩子在大人带领 下, 有的转动着传统的小石磨, 有的 操作着传统的生产工具制作陶器, 有 的孩子饶有兴致地模仿着展出的传统 "乡礼"、"酒礼"、"茶道"中的动作。 在泡菜博物馆、茶道馆,出上一些钱 (大约人民币五六十元)可以在专家 指导下亲自实践。我想, 这些都不失 为传承传统文化、传统民俗的好办 法。(题图:新年看日出)

(作者单位:郑州大学历史学院)